

世經熱點

總統親承危機初始階段 對日貿易爭端求解殊難

疲態難當，韓國經濟何以自救

■ 本報記者 張日

韓國銀行6月2日發布的數據顯示，今年第一季度韓國國內生產總值(GDP)環比萎縮1.3%，是自2008年第四季度以來最差表現。

不過，相較於此前預期，其實這一結果並不算壞。在新冠肺炎疫情全球爆發後，根據45家海外經濟研究機構、投資銀行等統計的今年GDP增長率預測值，預測韓國經濟增長率將僅為1%。

但雪上加霜的是，在與日本貿易關係上，因日方對撤銷出口限制反應冷淡，韓國6月2日決定重新訴諸世界貿易組織(WTO)，韓日關係再度緊張。

韓國經濟疲態早現

在一季度經濟數據發布後，韓國央行表示，疫情衝擊下服務業和個人消費首當其衝。第一季度，服務業產值環比萎縮2.4%，批發零售、住宿餐飲、運輸倉儲和文化等領域下滑明顯；個人消費額環比銳降6.5%，降幅達1998年第一季度以來之最。其次，進出口出現“雙降”局面。出口方面，儘管半導體出口有所增長，但汽車和機械產品出口下滑拖累第一季度出口額環比萎縮1.4%；原

油、汽車進口減少導致進口額下滑3.6%。再有，製造業產值環比萎縮1%，政府消費額環比增長1.4%。

為提振經濟，韓國政府擬於本月推出規模更大的第三次補充預算案。韓國央行自疫情爆發以來已將基準利率下調至0.5%的历史最低水平，旨在為市場提供更充足的流動性。

韓國央行官員在相關新聞發布會上指出，韓國經濟二季度或將出現更嚴重的萎縮，環比下滑幅度可能超過2%。韓國政府6月1日將今年經濟增長預期從2.4%下調至0.1%，韓國央行5月末提供的預測值則為負0.2%。

其實，早在去年10月，韓國央行即曾多次下調增長預期，並作出了增長預計將觸及10年以來的最低點、低於2%的判斷。去年第三季度，韓國經濟增長僅為0.4%。

稍早前，韓國總統文在寅一反常態親口承認：韓國到了前所未有的緊急時刻，實際正處於經濟危機開始階段。

目前，韓國經濟的掣肘因素明顯。其一，儘管韓國在控制疫情方面取得了總體進展，但零星病例仍持續出現。其二，由於主要的海外市場正努力從封鎖中重新開放，韓國出口大降，失業增加且通脹放緩。其三，與去年相比，全球經濟增長明顯失去

動力，甚至有分析認為2020年世界經濟會無法避免地陷入衰退，那麼被稱為“世界經濟的金雀雀”的韓國將首當其衝。其四，延宕日久的韓貿易爭端令雙方均大傷腦筋。

何以解憂，還看自救。5月28日，韓國銀行把利率降至創紀錄最低點，並預計經濟將出現亞洲金融危機以來首次收縮。韓國銀行行長李柱烈表示，正在考慮使用非常規政策工具來支持經濟增長。如果認定有必要進一步擴大貨幣政策的寬松立場，可以採取利率以外的其他政策工具來積極應對，所有選項都在考慮之列。

訴諸WTO效用幾何

因日本對撤銷出口限制反應冷淡，韓國6月2日決定重新訴諸世界貿易組織，韓日關係再度緊張。儘管其間韓國政府表明願意繼續對話，但因強征勞工對日索賠判決問題着實難解，出口限制爭端恐將持續相當一段時間。

韓國產業通商資源部貿易投資室室長羅承植6月2日在記者會上表示，政府認為難以將目前的情況視為正常的對話，即不再符合世貿組織爭端解決機制的暫停條件，決定重新在世貿組織爭端解決機制下與日本

磋商。

韓國於去年11月22日擱置終止《韓日軍事情報保護協定》的決定，並叫停訴諸世界貿易組織爭端解決機制。此後韓方整頓日方提出的制度隱患，並於上月要求日方在5月底以前對管制3種材料的出口及從出口白名單中刪除韓國的做法表明立場，但日方最終沒有給出積極的答復。

日本外相茂木敏充對韓方重啟爭端解決機制表示遺憾，重申出口管理是否到位還需觀察，並指出韓國當前的舉動無助化解韓日之間既有的貿易爭端。外交界普遍認為日方限制出口是報復韓國最高法院判勞工對日索賠勝訴，只要索賠問題僵持不下，日方就不會撤銷報復措施。

韓國產業經濟與貿易研究院原院長金道熾表示，我們通常看到中日韓之間的競爭十分激烈，但忽略了中日韓之間潛在的合作因素。如果在这次疫情結束後中日韓能共同努力維護和加強產業生態系統，預計密集的貿易仍將在未來繼續下去。

商視界

新冠疫情引發的人道災難沒能喚醒美國政客的良好良知，人類共同面對的危機沒能攔住美國的制裁大棒。疫情在全球爆發以來，美國不顧一些國家面臨的人道主義危機，不斷升級對伊朗、委內瑞拉、古巴等國的制裁力度，妄圖利用制裁和疫情的双重壓力實現其政治私利。

長期以來，美國動用經濟、金融、軍事、政治、外交等多種制裁手段，限制所謂“對手國家”國內發展和對外貿易。受制裁國家的經濟民生因此承受巨大壓力。雪上加霜的是，疫情發生後，美國仍加碼制裁力度，使得這些國家普遍出現醫療物資和民生物資短缺，抗击疫情和疫後恢復資金不足，普通民眾尤其是弱勢群體生活維艱，人道主義危機不斷加劇。

一方面，美國制裁使伊朗、委內瑞拉等國外匯收入減少、資金短缺，直接限制了其進口藥品和醫療設備的支付能力，使其難以齊備必要的抗疫物資。另一方面，美國的封鎖，阻礙了抗疫物資的國際運輸和國際社會對這些國家的物資捐贈。美國制裁更大的威脅在於，即便提出豁免，全球許多相關企業擔心被“秋后算賬”，不敢對受制裁國家出售或捐贈醫療物資。

大疫不見大義，美式霸道太不人道

■ 高文成

此外，美國還阻撓有關國家從國際金融機構貸款。美國《華爾街日報》前不久報導稱，美國計劃阻止伊朗向國際貨幣基金組織(IMF)申請50億美元緊急貸款，而德黑蘭急需這筆資金來應對疫情。此前，委內瑞拉政府提出的50億美元抗疫援助貸款申請也被IMF拒絕。美國媒體表示，美國可能對這一國際金融機構施加壓力，阻止它向委內瑞拉政府提供貸款。

伊朗外長扎里夫譴責美國在疫情期間對伊實施制裁是“經濟和醫療”恐怖主義，正導致伊朗出現人道主義災難。聯合國秘書長古特雷斯等多名國際政要紛紛呼籲解除妨礙抗疫的制裁措施。

美國一向自詡“世界人權衛士”，却通過制裁干預其他國家抗疫努力，相關國家連口罩等簡單的抗疫物資一度都購買無門，廣大民眾的健康權和生命權受到傷害。古巴國家主席迪亞斯-卡內爾曾在社交媒體上表示，美國政府對古巴實施的制裁措施侵犯了古巴民眾的人權。

聯合國人權事務高級專員米歇爾·巴切萊特發表聲明指出，在這個關鍵時刻，無論出於全球公共衛生的考慮，還是為了支持這些國家數百萬人的權利和生命，制裁都應該降格或暫停。“在疫情全球大流行的背景下，阻礙一個國家的醫療努力會增加我們所有人的風險。”

當下這場公共衛生危機再次表明，人類命運相連、休戚與共。疫情之下，美國給其他國家設置堵點，就是在給全球抗疫增加難點，給全球公共安全添加風險點。持續制裁就是在助長新冠病毒繼續肆虐，最終傷害的是包括美國在內的世界上所有國家。

然而，華盛頓的政客們缺乏最起码的人道精神。在他們的世界觀里，疫情只是謀求政治利益的新工具。他們固守“極限施壓”政策，圖謀“以壓促變”，迫使對手作出让步，勸導其他國家按其意志行事。

事實一再證明，美國的“極限施壓”伎倆未能逼迫相關國家就範。一個典型例子是，伊朗數艘油輪日前向委內瑞拉運送150萬多桶汽油和相關化學制劑，有望緩解委內瑞拉汽油短缺。美國《華盛頓郵報》刊文直言，兩國此舉證明，美國政府的制裁政策正在失敗。

大疫當前，美方的霸凌行徑不合時宜，更不人道，應該為國際社會所唾棄。

智庫觀點

疫情暴擊，美國就業市場千萬之失

■ 安健

芝加哥大學弗里德曼經濟中心的三位學者近期發表論文稱，美國因疫情導致的短期失業人口中將有40%以上成為永久性失業，疫情過後短期內也不會恢復，也就是說將有1000多萬美國人在疫情過後長期處於失業狀態。論文指出，疫情使消費需求發生結構性轉變，企業在短期內每雇用3個員工，就要裁員10個員工，導致自第二次世界大戰以來最大的就業再分配衝擊。

正如《華爾街日報》一篇文章所指出的那樣，“新冠疫情正迫使勞動力以最快的速度重新分配。公司和政府動員大批閑置員工參與到有迫切需求的新經濟活動中。”換言之，疫情是一次重大的就業再分配衝擊。

弗里德曼經濟中心學者研究發現，預期超額就業再分配

率從2020年1月開始上漲，4月數值已經是疫情之前平均值的2.4倍，是這短期歷史最高值。使用美聯儲商業不確定性調查(SBU)中的公司銷售收入預測來計算未來一年內，企業預期銷售再分配率，它顯示出類似的时间序列模式，3月和4月達到的數值是疫情前平均值的4倍。因此再分配率指標支持這一觀點：新冠疫情是導致就業再分配的主要因素。

“我們量化了疫情對公司原人員配置的近期再分配影響，借鑒2020年4月不確定性調研中的兩個問題。一是自2020年3月1日以來，疫情企業的人員配置影響；二是4周後的人員配置預期影響。收集多家公司對上述問題的回答顯示，疫情導致的近期裁員數相當於3月1日就業總人數的12.8%，新雇員人數相當於3.8%。換言之，疫情導致短期內美國企業每雇用3個員工，就要解雇10個員工。儘管在巨大的整體經濟收縮中，新

招聘人數仍然可觀。”

再看一下美國上市公司的月度股本回報的时间序列證據。回報离散度與未來再分配活動的直接關係不大，但由於其數據長期可見，有助於正確看待疫情影響。無論以四分位，還是以價值加權分布中回報的標準差來衡量，2020年3月以來股票回報率的离散度急劇上升，達到了2008-2009年金融危機和互聯網泡沫期的水平。

觀察經濟前景和對疫情政策的反應會受到哪些影響，可以發現，即使醫學突破或自然力讓危機早日得到解決，許多由疫情引發的消費者需求和商業行為的轉變將持續下去。

因此，疫情的許多近期再分配影響將在疫情後持續存在。根據對裁員與員工召回關係的历史調查，估計近期由新冠疫情導致的裁員中，42%將成為永久性失業。如果疫情和部分經濟活動停頓持續數月，或者如果這種造成嚴重健康後果和高死亡率的流行病成為一

種反復出現的現象，對工作、勞動力和資本在不同公司和地點之間的再分配就會產生長久影響。

弗里德曼經濟中心這三位學者提出，從歷史上看，在重大再分配衝擊後，工作機會的創造滯後於崗位消失一年或更長時間。出於這個原因，即便疫情在幾個月內基本得到控制，預計經濟要用很長時間將從疫情的衝擊中復蘇，多種經濟力量會延遲工作機會的創造。

由於永久性失業可能達到1100萬，現有的救助政策有兩個主要問題。由於需求和商業模式的結構性改變，一些企業和行業將無法避免地倒閉和消亡。直升機撒錢式的救助只會浪費納稅人的福利。此外，快速促進就業再分配的政策將在疫情後幫助勞動者找到新的工作崗位，而任何延遲、阻礙就業再分配的政策都將拖慢經濟復蘇的節奏。（摘編自羅漢堂觀點）

全球戰“疫”

“開學季”，歐洲“解封”再進一步

■ 郭宗

進入6月，歐洲多國進一步開放旅遊景點、住宿餐飲和文娛活動場所，部分國家的學校開始分階段復課，但態度較為謹慎。一些國家關注疫情數據出現的短期波動。

6月1日，意大利羅馬斗獸場考古公園、梵蒂岡博物館在採取嚴格防疫措施的情況下重新開放。

1日，荷蘭開啟第二階段“解封”，餐館酒吧重新營業。而比利時標誌性建築原子球塔當天重新開放，以期撬動國內旅遊市場。荷蘭採購經理人協會2日發布的數據顯示，5月份，疫情導致荷蘭製造業產量急劇下降，與2009年5月金融危機谷底時的水平相當。荷蘭媒體援引Company.info的數據報導說，過去兩周荷蘭報告的破產企業總數激增到181家，同比增長48%。報導認為，這有可能是企業大規模破產的開始。荷蘭多家汽車行業協會2日發布數據顯示，荷蘭5月共售出汽車14934輛，同比下降59.2%。

比利時聯邦政府和地方政府代表組成的協商委員會5月27日達成協議，比利時所有幼兒園從6月2日起開始復課。但比利時媒體報導說，由於準備不足，當天實際

復課的幼兒園並不多。

1日，希臘按其“解封”計劃，幼兒園和小學復課，酒店、露天影院、公共泳池也恢復開放。

塞浦路斯的酒店、考古遺址、博物館和公共圖書館1日起恢復運營。

1日起，斯洛文尼亞政府允許200人以下集會活動，酒店、健身房、游泳池等重新開放。另外，所有小學也從本周開始全面復課。同時政府仍要求民眾保持社交距離，並建議在室內公共場所佩戴口罩。

阿爾巴尼亞政府進一步放鬆疫情管控措施，自1日起，所有陸地邊界重開，入境人員不再被要求強制自我隔離14天、全國宵禁和城市間旅行限制取消、幼兒園和托兒所重新開放、海灘對入住賓館的旅客開放、體育比賽將空場進行、健身房和公園等公共場所對外開放。

立陶宛政府1日批准對來自荷蘭、意大利、法國、芬蘭等歐洲24國的公民不再實行入境後自我隔離14天的政策。即日起，餐飲業和其他娛樂設施室內營業截止時間由22時延至23時，同時允許300人以內的室外聚集性活動以及100人以內的室內活動。

羅馬尼亞政府決定從1日開始實施第二階段“解封”措施，包括恢復餐飲業的露

天營業等。

奧地利政府則於日前表示將放寬學校內限制措施。

一些國家對於學校復課持更為謹慎的態度。波蘭教育部長達留什·皮翁特科夫斯基1日說，鑑於當前疫情形勢，波蘭學校在本學期結束前不會全面復課，學校將繼續開展在線教育，希望今年9月教學能夠恢復正常。

馬耳他總理阿貝拉1日宣布，將在6月5日取消絕大部分為遏制新冠疫情傳播而採取的限制措施，取消公共場所最多允許6人聚集的規定，暫時不允許群體性活動和接觸性體育運動，學校仍將關閉至本學期結束。

按照英國政府的逐步“解封”計劃，英格蘭地區絕大多數小學從1日開始分階段復課，但根據國家教育研究基金會的一項最新調查，仍有近半數家庭選擇暫不復課。蘇格蘭、威爾士和北愛爾蘭地區的中小學校尚未復課。

法國自2日起進入解禁第二階段。全國餐館、咖啡館、酒吧等恢復營業，多數初中和高中復課，居民出行離家距離不得超過100公里的限制也被取消。按照法國政府的命令，在疫情較輕的“綠色區域”，餐館、咖啡館和酒吧2日起恢復室內營業，但

在法蘭西島大區(大巴黎地區)等少數“橙色區域”，此類營業機構僅限於開放露天座位，禁止室內用餐。法國總統馬克龍當天在社交媒體推特上說，咖啡館、酒店和餐館恢復營業，標誌著法國人重拾快樂時光。他還說，國家將繼續對這些行業進行支持。

解禁第二階段擴大了學校復課範圍。在此前幼兒園和小學已復課的基礎上，當天，所有“綠色區域”的初中和高中全部復課，“橙色區域”仍採取逐步復課原則，只有初中部分年級復課。出行方面，居民出行離家距離不得超過100公里的限制當天起取消，但人們在乘坐公共交通工具以及在車站和機場時仍須佩戴口罩。此外，法蘭西的博物館2日起逐步向公眾開放，海灘和湖泊也自當天起向公眾開放，但游泳池和體育館只在“綠色區域”開放。“綠色區域”的酒店自2日起重新營業，“橙色區域”的酒店或將等到本月22日才能開門。

據法國媒體報導，由於逐步解禁可能引發新一輪疫情，政府已發出警告，一旦出現新情況，政府有可能在局部地區重新採取“禁足”措施，包括實施交通管制等。

從1日起，除首都巴黎市以及利沃夫州、頓涅茨州等5個州外，烏克蘭開始實

施第三階段的隔離解禁措施。根據規定，烏國內鐵路和州際公路客運業務、體育館、健身中心、教育機構允許恢復運營，各州根據自身疫情狀況調整相應限制性措施。

儘管疫情總體趨緩，但部分歐洲國家個別數據出現短期波動，成因有待進一步觀察。對於一些國家，疫情帶來的中長期影響不容樂觀。

德國疾控機構羅伯特·科赫研究所1日發布的數據顯示，德國新冠病毒基本傳染數上升至1.20。此數據前一日為1.04，是兩周以來首次突破1。羅伯特·科赫研究所表示，數據上升可能與近期出現的聚集感染病例有關。

1日，瑞典公共衛生局召開新聞發布會表示，瑞典感染率逐漸下降的趨勢在一定程度上已經停止，這是否與檢測數量多了有關或是受其他因素影響，目前尚不清楚。

意大利工業家總聯合會1日發布的一份報告顯示，雖然疫情顯著緩解，但疫情導致的國內外需求下降使意大利工業企業損失慘重。此外，疫情使很多意大利人購買力大幅下降，來自國外的需求也大幅下降。報告說，如果政府不採取措施幫助本國生產體系，意大利幾個月內可能陷入社會危機。